



细雨和落叶的约会，已成为商河近几天的时尚。

送暖

□李民增

晚报上说了,12日提前供暖,不热可以举报。老伴高兴,心里没底,担心小区物业不执行。再加上近期刚入住,暖气接头未必打开,自己又不懂。12日真的没热,13日还没热,就埋怨,让我到物业办公室去问,回答正在送,需要时间,安心等就行。听到我的担心,女服务员就笑:“只要你交了取暖费,不可能不给你送。安心等吧,大爷!”最后一句话明显有安慰的成分。仿佛理解老年人的絮叨。我只好说声“打扰”,无奈地离开。

打电话问别的楼住的熟人,说是热了。怎么办?举报电话倒是知道,报纸上写着,但是我不想打,老伴也不主张打,我们不想给政府添乱。14日一早给物业打电话,占线。估计没上班。8点多,下楼去了物业办公室。一说没热,她们也奇怪:“你们那座楼别家都热啊?”正说着,过来一位中年男子,对旁边坐着的一位年轻人说:“你跟大爷去看看。”

那人跟我回家进门一看,发现所有暖气开关都没打开:总进出阀门没打开,各室各厅的阀门也没打开。心一松,我笑了,那工人也笑了。但有点漏水,随即进行维修,一会儿的工夫,他让我一摸,热了!

短暂的交谈中,听口音他不像本地人。一问才知,他家在河北,在河南安阳上班。我问他怎么来到这儿?他说这个小区的两座楼是他们公司盖的。送暖开始,公司派他来处处理临时出现的问题,正常送暖以后,他就回安阳。听他这样一说,我暗自庆幸自己去的正是时候,请对了人。

这段经历告诉我,生活中难免碰到这样那样的不顺。第一要理解,就像歌词中唱的那样:生活是一条路,怎能没有坑坑洼洼?第二不着急,即使一时不能解决,着急也没用。第三不能等,及时与有关方面联系,问题总会解决。

照亮细雨的阳光

□彭璠

是夹杂着寒意的飘落
是一地湿漉的枯黄
是被风拆散的记忆
是岁月沉淀的沧桑

从不惧怕乌云与狂风的肆虐
那荆棘满途 那遍体鳞伤
从未将沼泽视作汪洋
那满心被泥泞包裹的荒凉

原以为心成磐石
血滞成墙
原以为触着那飞舞的落叶
不再迷惘
原以为这冷寒的雨丝
再难润泽灵魂的土壤

你来了
手持尖锐的铁戟
刺透那情感的城墙
你来了
携着温暖细腻的芬芳
驱赶那执拗的忧伤

青茶晕染的双眸
言语与言语的碰撞

是春风
温情地掠过心灵的汪洋
是拂尘
轻轻地挥去黯然的惆怅
是山高水远的友谊
是照亮冷秋
和煦的阳光

圈子是个套

□王敏莉

都说现在是个看脸拼人气的时代,要想混得好,没有颜值,就得有人脉。于是,老公这年老色衰的家伙,为了攒个人气,那是使出了浑身解数。

功夫不负有心人,经过几番四处联络,老公也算有圈子的人了。那天,他翻着那个套着苹果壳的小米手机,和我嘟哝:“瞧瞧,咱这好友一圈一圈的。这些人都是球友,羽毛球、乒乓球,个个都玩得好;这几个哥们儿是玩钓鱼的,经验老到;这个圈子是骑行圈,健身又怡情;这几个吗,你认识,老麻将了;这个群是初中好友,这个群是高中同学,这个群是大学死党;还有这个是我们单位的红包群。”

当时我就头大了:“这么些人,你应付得过来吗?”老公还不屑:“你这就不懂了,多个朋友多条路,认识人多好办事。”可是,还没等俺家有啥事要办,那些圈子引发的事倒是不断。

老公经朋友介绍,刚加入那个骑行圈就捡到便宜了。骑行圈主就是卖自行车的,入圈自然就升格为会员。圈主说了,圈内人买自行车一定打折带赠品。老公那个乐呀,反正是要健身加交友的,顺带买个便宜车还真划算。我和老公乐滋滋带着钱去推车,店员甜笑着给我们解释,先付全款,只要再吸引一位买车会员加入,折扣款如数退还。额滴神,这销售方式够隐蔽的。

我当即就和老公说不买了。老公不干了,他把我拉到旁边急赤白咧说:“你知道啥,我早打听了,这个骑行圈里的好多人都是医院医生,将来熟悉了,办事方便。”我不知道老公咋想的,咱都好好锻炼身体了,哪有机会生病啊!

买了自行车,老公也是蛮辛苦的,一边和那帮人混着,有个闲余时间就四处骑车溜达,还要一边琢磨身边的好友,谁是下一个入圈买车对象。

还没等打折款退回来,老公忽然兴致勃勃说要买渔具了。我一副看破天机的样子问他:“那个渔友圈圈主是卖渔具的吧?”他果断摇头,我一下子就对这个圈子有了好感。话说钓鱼也是修心养性的好习惯,咱就支持一下这高雅爱好吧!我打开淘宝仔仔细细查搜,要买就选最好的呗,没准钓个新鲜大鱼红烧清炖呢。我刚一锁定目标,老公就探头指挥:“记得买两套啊!”我疑惑瞪他,他这是

耍酷任性么,两碗牛奶喝一碗倒一碗的节奏?

老公神秘一笑,低声说:“我们领导就好这口,他就在这个圈。你说,这不是套近乎拉关系的最佳机会吗?一套渔具,咱和领导就成哥们儿啦!”看着老公的空前热情,我都没好意思打击他,这成天玩物丧志的样子,领导能提拔他吗!

我的预料还真不是空穴来风,老公不过在那个渔友圈露了几面,他们领导就再也不去了。也是,哪个领导喜欢下属了解自己的隐私呢!

一圈未成,又混一圈。老公不钓鱼后,转而打球了。羽毛球,也是运动好项目。更可贵的是,这次老公说只为共同爱好,找几个志趣相投的人玩玩罢了。我觉得他总算找到放心圈了。结果,没过多久,老公又不爱玩了。

那天他回来一宣布,我还纳闷呢,门铃就响了。来人正是圈中球友,长得妩媚动人的,就是一热辣美女,这要是在运动场上跳起来还不迷死人。心里正愁肠百转呢:难不成这厮惹下了感情债,这是上门讨还?那女子就开门见山了:“大姐,我长话短说啊。你看,你和大哥都年纪不轻了,也该考虑考虑后事了。”我的脸立马绿了,这是活罪难逃,死罪不免啊!当场就想将老公活活掐死。

女子倒是镇定自若,接着一解释,才知道,人家是做保险的。后来,那长话说得我都快睡着了。我一下子就理解老公的煎熬了,圈子里有这么个猪队友,还能玩好吗。

我劝老公,别和陌生人说话了,生圈子好进不好混啊!老公顿悟似得点点头,他把希望全寄托在情真意切的校园挚友身上了。仔细想想,把从小到大上学的好友全联系上,也是一笔巨大的财富哩。

手机一联络,加入这些个圈子也不是难事。旧友重逢真是热络啊,老公的手机都快忙死了,叮叮咚咚,全是向青春致敬的问候。我安心地以为,最纯真的人气终于集齐了。可是,朋友也未必熟的好。老公说,不过一个月的功夫,他已经帮20位同学集过赞,替15位同学的微店刷过好评,埋过三次聚会小单,发出近100元红包,收到开业、生日、孩子升学等5个请柬。

看着老公圈里圈外忙碌的样子,我都觉得圈子是个好东西了,可是老公却又愤愤填膺地说:“圈子就是一个套!”但是,谁又能躲开这个套呢?



冬天里 微笑也是温暖的

□蔡源霞

冬天就像一个调皮的孩子,没打任何招呼,“呼”的一下就蹿到了面前。在如此骤降的寒冷面前,我们穿棉衣都穿得有些猝不及防。

一向活泼乱跳的儿子对冬天的忽然降临非常不适应,前几天还在穿单衣外套的他。现在却穿上了厚重的棉袄,他不止一次地趴在窗边对我说:“妈妈,冬天真不好,不可以到外面玩!”一边说一边在玻璃上哈气。那一刻,我竟有些愣神,曾经,我是那个窗外人。

十七岁的时候,中专毕业的我非常向往外面的精彩世界,可到了外面才知道,世界不是那么好混的。为了能生活下去,我做过促销员,跑过业务,记得那年冬天,天非常冷,城市的公路都显得特别地硬。

我拿着一大摞宣传单挨家挨户地发,可发着发着,天空下起了雪。深藏了一年的雪花特别的冷,我站在大街上看着那些一边开心地议论着下雪一边往家赶的人们,然后哆哆嗦嗦地递上一张宣传单,再收获一个白眼。

那时候,我感觉自己就像那个卖火柴的小女孩,只要发掉手中的宣传单页我就可以回到出租屋里了,虽然没有火炉,但至少可以给自己倒一杯热水。手里的宣传单页发一张五分钱,许多同

事都直接扔进垃圾篓了事,可是我不敢,因为公司说会派人抽查,如果没发到,这份工作就算没了。

往手心哈一口气,拼命的跺一跺脚,我又走进了雪中。雪越来越大,我蜷着身子依然在发宣传单,可是路上的行人却越来越少了。我只好往小区里去发,但路过一户人家的时候,我却挪不动步。那户人家在一楼,一个小姑娘正坐在窗边做作业,旁边暖风扇在缓缓地均匀地吹着暖风。

看着可爱的小姑娘和那温暖的暖风扇,我真的想放弃一切回家去。在家里,我也是那个窗里的姑娘,我也有温暖和爱。

可就在这个时候,小姑娘忽然抬起头,见到我一愣,接着盈盈一笑,那笑温暖极了,我想我一辈子也忘不了。在那之前,我从来没有想到,一个浅浅的微笑,竟能有如此巨大的力量,它让我终究在雪花漫舞中坚持了下去。

现在,我拥有了自己想要的人生,拥有了幸福的家庭,也拥有了属于自己窗里的温暖。我一直以为是那个微笑影响了我,它让我明白,纵然再恶劣的环境,再糟糕的境况,总还会有一缕温暖和希望在。

想到这里,我拥着儿子,指着窗外的路人说:“如果他们看到了你,记得要给他们一个微笑!”